

## 学习贯彻落实市委经济工作会议精神

联系电话 (028)86510705 86510200 电子邮箱 cdrbllzk@163.com

第546期 2025年1月8日星期三

#### 本期关注 城**乡融合发展**

农业农村现代化的进程,关系到中国式现代化的目标进度和质量成色。党的十八大以来,习近平总书记多次对"三农"工作作出重要指示,指明方向路径,为有力有效推进乡村全面振兴提供了根本遵循和行动指南。去年底召开的中央经济工作会议提出,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展。这一战略旨在缩小城乡差距,是扩大内需和促进产业升级的重要抓手,也为未来一段时间的经济社会发展指明了方向。

一直以来,成都乡村地域广、面积大、人口多,"大城市带大农村"的特征明显,促进城乡融合发展,既是问题倒逼,更是发展所需。近年来,以建设践行新发展理念的公园城市示范区为引领,以协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略为抓手,作为国家城乡融合发展试验区,成都正在为城乡融合发展探路。新时代新征程,成都如何破解城乡融合改革的重点难点,正确处理城乡融合中的各种关系,持续深化农村改革?成都如何因地制宜、发展壮大县域经济?本期《理论周刊》约请专家学者研讨交流。

# 聚力强县活镇兴村 促进城乡融合发展

理论 曹 晋

成都市委经济工作会议指出,要"加力加劲推动区域城乡融合发展,坚决落实重大区域战略,坚定不移壮大县域经济,聚力推动乡村全面振兴,加快形成高水平协调发展新格局",将强县活区作为2025年的重点工作之一。作为城镇化率超过80%、经济体量超过2.2万亿的城市,作为国家城乡融合改革试验区,成都聚焦强县活镇兴村,探索城乡融合发展的示范性方案,对于促进经济高质量发展具有重要的战略意义。

#### 城乡高质量融合是全球性课题

目前全球有一半约35亿人生活在城市,但同时,全球仍然有26亿人直接依赖农业生活。解决城市发展和乡村发展的同步问题,依然是全球可持续发展面临的重要课题。

2015年,联合国新的可持续发展目标指出,目前全球有一半约35亿人生活在城市,但同时,全球仍然有26亿人直接依赖农业生活。占总人口的75%发展中国家绝大多数的家庭,生活在收入分配比1990年代更加不平等的社会中。解决城市发展和乡村发展的同步问题,依然是全球可持续发展面临的重要课题。

发达国家大城市城乡融合属于"慢变量"且存在 "后遗症"。纵观当前全球发达经济体城市和乡村发 展情况,无论是人口接近1000万的美国第一大城市 纽约、欧洲大城市伦敦,还是人口超过1000万的亚 洲大城市东京,其城市的快速发展期普遍是在全球 工业化快速发展阶段。但是,即使是在如此强大的 工业化发展推动下,乡村和城乡融合发展仍然属于 "慢变量",乡村现代化发展速度和规模仍然滞后于 城市,而且在人口快速的集聚过程中,依然出现了乡 村产业发展停滞、环境污染等乡村衰败问题。城市 中也依然存在一些发展"后遗症",如纽约全市就有 超过13万的流浪汉,东京平民窟中还存在大量人口 人均居住面积低于5平方米。在经济发展速度和城 镇化发展水平减缓后,解决城乡高质量融合依然面 临诸多现实问题。 发展中国家大城市面临"城市病"和"乡村病"

交织困境。作为发展中国家,普遍面临工业化和城镇化推进的现实任务,同步实现农业农村现代化的难度更大。一些发展中国家,大城市普遍面临着"城市病"和"乡村病"交织的现象。横跨欧亚大陆的大城市伊斯坦布尔,人口总量接近1600万人,其中70%以上都是移民人口,悬殊的贫富差距和部分区域落后的基础设施,甚至影响其奥运会主办城市的申报。印度最大的城市孟买,最大的达拉维贫民窟居住着上百万人。著名科技城市班加罗尔,乡村的贫困和落后同城市科技的发达形成鲜明对比。

我国大城市城乡发展依然面临二元结构困境。近年来,在新型城镇化和乡村振兴政策驱动下,我国的大城市,无论是北京、上海还是广州,城乡融合发展水平都得到快速提升。上述三个城市的城乡居民可支配收入比已经达到2.37:1、2.08:1和2.36:1。同时,在城乡融合和区域协调发展政策的驱动下,城乡之间在基础设施、公共服务等方面的差距不断缩小。但是,城乡二元结构所导致的人口、土地和资金等生产要素城乡流动的局面并没有从制度层面取得根本解决。

#### 破解城乡融合改革的难点

在探索城乡融合发展的时代进程中,成都必须立足自身实际,围绕城乡融合改革的重点难点,统筹新型城镇化、新型工业化和乡村全面振兴, 实现城乡融合高质量发展。

在探索城乡融合发展的时代进程中,成都一直 走在全国前列,如何在传承中突破,在突破中创新, 必须立足自身实际,围绕城乡融合改革的重点难点, 统筹新型城镇化、新型工业化和乡村全面振兴,实现 城乡融合高质量发展。

成都具备探索城乡融合高质量发展的本底特色。成都作为国家城乡融合改革试验区,承担着多项改革试点任务。成都主城区、新区和县市的圈层结构使得成都兼具主城经济、新区经济和县域经济,城乡融合发展探索的内部空间十分广阔。成都都市圈、成渝地区双城经济圈的发展,扩展了成都在更大范围内探索城乡融合发展的外部空间。成都探索城市和乡村既共荣共生,又特色发展,在解决"城市病"的同时,破解"乡村病",既有发展基础,又有改革条件。

成都城乡融合高质量发展尚待突破关键问题。 锚定高质量发展目标看成都,当前的城乡融合发展, 在取得可喜成绩的同时,还存在一些问题,比如,一是 城乡要素从乡到城流动的格局尚未得到有效改变;二是县域经济与主城区和新区梯度落差较大且协作能力不强;三是区域间公共资源供需错配加剧人口分布不均衡;四是带动和引领都市圈和城市群实现更大范围城乡融合的有效合作范式尚待明确;五是新型城镇化、新型工业化和乡村振兴统筹协调的发展模式尚待探索;六是探索小切口改革、系统集成改革和标识性改革的推进路径有待落实。

成都城乡融合高质量发展在改革开放中实现创新突破。成都城乡融合的高质量发展,要按照省委"抓好两端、畅通之间"的战略部署安排,重点是抓住区域经济发展中县域经济、园区经济、镇街经济、乡村经济几个关键载体和平台。要在开放中实现融合,立足超大规模城市、成都都市圈、成渝城市圈和东西部协作,积极探索城乡融合和区域协调的协同发展路径。要以改革推动实现高质量发展,围绕新质生产力和新质生产关系的发展和调适,在现有改革基础上谋划改革的集成、突破和创新。

#### 紧紧抓住县域经济这个重点

成都必须把发展壮大县域经济摆在事关全局的重要位置来抓,切实 摒弃圈层观念,因地制宜强化工农互促、城乡互补、区域互动,加快构建 "县市突破、新区引领、城区支撑"发展格局。

县域经济是成都国民经济的底部支撑,也是城乡融合发展的主战场,探索城乡高质量融合,必须紧

紧抓住县域经济这个重点。 加快县域经济跃升式发展。2023年,成都八县市常住人口城镇化率平均水平为55%,地区生产总值平均约513亿元,是成都市区县平均水平的一半。县域经济是成都国民经济发展潜力和空间所在。必须把发展壮大县域经济摆在事关全局的重要位置来抓,切实摒弃圈层观念,因地制宜强化工农互促、城乡互补、区域互动,加快构建"县市突破、新区引领、城区支撑"发展格局。要通过发展载体建设和体制机制创新积极推动中心城区、城市新区与县市新城结对联动发展。

推动园区经济能级提升。产业园区是新质生产力集聚和发展的重要载体,也是成都内部资源优化配置的功能平台。要聚焦新质生产力发展,围绕主导产业和产业链关键环节,实现传统产业的转型升级和新兴产业、未来产业的培育发展。在积极发挥现有产业园区核心功能的同时,加强市级重大发展功能平台向优势区域拓展布局,积极承接主城区和

城市新区部分功能的转移外溢。

充分激活镇街经济发展活力。镇街经济具有"联城带村"的特点,是统筹推进城乡融合的桥梁和纽带。根据赛迪研究院公布的全国镇域经济排行榜,位居全国前列的镇域已经进入千亿。成都要积极探索扩权强镇、集成式授权改革,充分激活镇街发展活力,打造一批工业重镇、商贸强镇、农业大镇、文旅名镇和特色街区,在此基础上依托资源禀赋合力发展镇街经济带。

努力实现乡村全面振兴。村是乡村振兴的核心发展单元和基本治理单位,乡村全面振兴必须紧紧抓住村这个主体。今年,《中华人民共和国集体经济组织法》将正式实施,以此为契机,充分结合学习"千万工程"经验,通过发展示范村、重点村,联动一般村,扶持落后村。积极守住粮食安全风险、生态风险、社会治理风险底线,围绕现代都市农业积极发展现代农业园区、构建乡村投资和消费新场景,形成农商文旅体融合发展的新业态,努力实现乡村全面振兴取得新成果。

(作者:西南财经大学中国西部经济研究院副院长、新时代推进共同富裕研究基地研究员)

### 2025年 如何做好 乡村振兴工作

习近平总书记指出,在现代 化进程中,如何处理好工农关系、 城乡关系,在一定程度上决定着 现代化的成败。推进城乡融合发 展是关系全局和长远的重大决 策,具有重大而深远的意义。去 年底召开的中央经济工作会议、成都市 委经济工作会议对2025年深入推 进乡村振兴战略、促进城乡融合 发展等工作作了明确部署,我们 一起来学习。

#### 中央经济工作会议

统筹推进新型城镇化和乡村 全面振兴,促进城乡融合发展。 严守耕地红线,严格耕地安农总 稳产保供,提高农业综合效食产品 稳产保供,提高农业综合效食 竞争力。保护种粮农民和粮产品 产区积极性,健全粮食价格强。 在大人,一个发展,千方百计化。 图,提升超大特大城市现代化 理水平,大力发展县域经济。

#### 省委经济工作会议

要统筹推动城乡区域融合发展,加快形成高水平协调发展,加快形成高水平协调发展,整局。夯实粮食安全根基,严粮仓线,保护种粮高标准和现代农业园区建设,加快产区积极性,加强高标准仓";产税宜居宜业和美乡村建设,加快重大营企业和美乡村提兴有效衔量、交出以人为本提高城镇化质量人大大城市。民化,深入开展城市更新,提升超大特大城市现代化治理水平,促进大中小城市协调发展。

#### 市委经济工作会议

着力推进强县活区。实施产业园区能级提升行动、百亿主导产业攻坚行动,瞄准主导产业,集中发力、久久为功,推进产业补延链强链,以标志性特色产品、产业化龙头企业,引领县域产产业代成群。军固树立大抓镇不上、国区经济的导向,同时加强镇济、园区一体发展,打造一批、文、有镇、商贸强镇、农业大镇、农业大镇、农业大镇、农业名镇。

要加力加劲推动区域城乡融合发展,坚决落实重大区域战略,坚定不移壮大县域经济,聚力推动乡村全面振兴,加快形成高水平协调发展新格局。

资料来源:人民日报、四川日报



# 用乡愁赋能 新时代乡村文化振兴

製 刘建壮

党的二十大报告提出,要全面推进乡村振兴,"扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴",为新时期乡村振兴提出了新要求。乡村文化振兴是乡村振兴战略的重要内容,以"乡愁"赋能乡村文化振兴,将乡愁情绪转化为看得见、摸得着的具体形式,有助于唤醒乡村居民的文化认同感和文化自信,为乡村发展注入强大精神动力。

因此,将乡愁作为"方法",不仅是以乡愁为情感路径看待中国现代社会的发展,同时也应关注 乡愁在新时代背景下如何实现当代价值的转化。"记住乡愁"所代表的新时代的乡愁思想,将原本单 纯处于情感话题的乡愁提升到国家战略高度,并与生态文明建设、城乡一体化发展相结合,逐渐成 为深度参与社会发展的情感动力。

#### 乡愁内涵 如何嬗变?

乡愁已然沉淀为中华儿女精神世界中一种典型的情感结构。乡愁并非是一成不变的情感现象,其意蕴也随着社会的发展而不断丰富

乡愁是一种人类共有的情感状态,尤其是对于从灿烂的农耕文明中所孕育起来的中华文化而言,乡愁已然沉淀为中华儿女精神世界中一种典型的情感结构。只不过,乡愁并非是一成不变的情感现象,其意蕴也随着社会的发展而不断丰富。

传统意义上的乡愁,是指离家之人对于 故乡的思念和追寻,更多地来源于乡土社会 所延续下来的人们对土地的情感经验,土地 的不可移动性以及安土重迁的习惯,使得人 们对于故乡有着极为深厚的情感。《汉书·元 帝纪》中就有记载"安土重迁,黎民之性;骨肉 相附,人情所愿也"。于是,这种对土地的情 感经验进而体现在具体的生活习惯和行为方 式上,远行的人带走故乡的一抷土,这抷土所 代表的不仅仅是对家乡的思念,更是在漂泊 的时候用以缓解"水土不服"所隐含的身份危 机。换言之,作为物质的"泥土",成为了土地 情感经验的延续。在此基础上,乡愁所蕴含 的这种家园文化也进一步沉淀为中华文化中 更为深厚的家国情怀。"家"是"小国","国"是 大家",在中国历史和文化中占有重要位置 的"家国同构"思想,伴随着现代社会的发展 不断更新和演变,延伸为个体家庭与国家发 展同步的家国情怀。

现代意义上的乡愁,在一定程度上可以理解为一种现代性的心理症候,乡愁作为一种突出的社会心理,常常被放置在传统与现代、乡

村与城市、本土与全球的张力结构中来讨论。一方面,巨大的人口流动强化了社会主体的离散现实处境,乡愁这种在古代社会偶发的情感意识变得越发普遍和强烈。另一方面,现代社会的转型同样面临着现代文明与传统文化之间的"冲突",当大众文化不断重构人们的生活方式,当越来越多带有怀旧主题的消费空间遍布都市,文化乡愁进而演变为全民怀旧,成为一个无法回避的社会话题。由此而言,乡愁已不再单纯地指向由巨大的人口流动而引起的"离域的焦虑",也越发突出地表现为"在地性"乡愁。

党的十八大以来,伴随着脱贫攻坚的胜 利和乡村振兴的全面推进,城乡矛盾在一定 程度上得到了缓解,城乡一体化发展进入了 新阶段。2013年召开的中央城镇化工作座 谈会提出,"城镇建设要让居民望得见山,看 得见水,记得住乡愁。""记住乡愁"以一种诗 意的政治表述,展现了国家在城乡发展方面 的理念转变。2015年,习近平总书记在延安 梁家河、大理古生村、遵义花茂村等地考察调 研时多次阐述乡愁,"乡愁"因此成为2015年 的涉农关键词。习近平总书记关于乡愁的相 关论述是中国式现代化在新时代的重要实 践,将乡愁从原本单纯的情感话题转化为国 家发展命题,赋予乡愁更深层次的时代意蕴, 为乡村振兴、新型城镇化建设、生态文明建设 注入了关键的情感动力。

#### 人地连接 如何重建?

作为"方法"的乡愁,不仅联系着国家在城乡一体化发展方面的各项战略举措,也在不断破除"城市与乡村"的二元结构,消解乡愁原本的情感矛盾

"记住乡愁"所代表的新时代乡愁思想,不仅是对中华优秀传统文化的继承与发展,并将"天人合一""道法自然"的生态智慧以及"家国同构"的价值理念融入其中,汇聚为推动社会发展的情感基础,传递出强烈的故乡情结和家国情怀。新时代的乡愁思想开始广泛参与到社会发展的各个方面,这不仅是一次关于传统文化和思想现代转化的文化实践,更是站在中国社会发展的新阶段为中国式现代化建设提供动力和目标的社会实践。

乡愁与新时代的返乡。在快速的城市化进程中,以青年为主体的流动人口开始大量涌向城市,青年群体的流失不仅仅意味着乡土社会的失守,也使得"城愁"成为"乡愁"的另一个面向。对于农村社会的人口结构而言,流失的不仅是作为劳动力的"子一代",更是具有创造力的"新青年"。与此同时,涌向城市的青年也常常遭遇身份的"双重边缘化",即渴望融入城市而不能,返回家乡而不甘。2023年9月,农业农村部、国家发改委等九个部门修订了之前联合印发的《"我的家乡我建设"活动实施方案》,方案中提到:打好"乡情牌""乡愁牌",引导各方人士自觉自愿建设家乡。

乡愁是返乡的情感基础,也成为新时代乡村振兴和社会发展的情感动力。在此基础上,涌现出众多新时代的"新人",如乡村振兴背景下基于强烈的乡愁意识而返乡创业的青年,用自己的方式传播家乡文化,带动乡村经济发展。区别于以农业种植为生的传统农人,新农人表现出新的身份和职业,新的理念和视野,他们拥有更加全面的科学文化素质和现代农业生产的技能,拥有更加现代的经

营管理能力。尤其是借助互联网和新媒体等现代工具,从事农业相关的生产、流通和服务,在乡村这片广阔的天地诠释新时代的大有作为。怀有一颗乡愁之心,不忘家乡就是不忘来路,新时代的返乡不仅是为了疗愈心灵的创伤,也同样意味着在自己最熟悉的地方实现梦想、创造价值。

乡愁与共同体意识。习近平总书记的生态文明思想成为新时代乡愁思想体系生成的基础条件之一。生态文明思想对应了人们追求和谐、恬静的自然环境的情感和愿望,"望得见山,看得见水,记得住乡愁"的新时代乡愁思想,本身也蕴涵在"绿水青山就是金山银山"的发展理念中。生态文明思想中包含了中华优秀传统文化中极为关键的家园意识,汲取了人与自然和谐共生的智慧和哲理,是对中国式现代化经验的提炼和总结。不仅体现在乡村社会的环境治理和保护方面,也融入到新型城镇化建设的过程中,致力于打破现代社会发展过程中的城乡矛盾。

总之,乡愁作为现代社会中愈发强烈的社会心理,是现代人情感状态的真实体现。面对城乡发展的新阶段,主动将这种孕育自中国农耕文明中的情感注入到新时代的乡村振兴和城乡建设之中,使其能够成为促进社会发展的情感基础。作为"方法"的乡愁,不仅联系着国家在城乡一体化发展方面的各项战略举措,也在不断破除"城市与乡村"的二元结构,消解乡愁原本的情感矛盾。乡愁在新时代的背景下实现了当代价值的转化,逐渐成为深度参与社会发展的情感动力。

(作者单位:成都大学文学与新闻传播学院)